

Силенко А.А.,
доктор политических наук, профессор,
проректор, заведующая кафедрой политологии
Одесской национальной академии связи имени А.С. Попова

Томбулатов И.А.,
соискатель кафедры политологии
Одесской национальной академии связи имени А.С. Попова

ОБЗОР МОНОГРАФИЧЕСКИХ И ДИССЕРТАЦИОННЫХ РАБОТ РОССИЙСКИХ АВТОРОВ, ПОСВЯЩЕННЫХ ИССЛЕДОВАНИЮ ТЕРРОРИЗМА

Аннотация. В статье проводится обзор наиболее значимых научных трудов — монографий и диссертационных работ российских авторов, в которых освещается проблема терроризма в современном мире. Исследования российских авторов вызывают интерес, прежде всего, потому что в России терроризм стал долгосрочным фактором современной политической жизни, относительно устойчивым явлением в развитии общества.

Ключевые слова: терроризм, диссертация, монография, российские исследователи.

Эскалация терроризма и насилия в обществе становится следствием углубления межнациональных, межконфессиональных, социально-экономических, идеологических и собственно политических противоречий.

Поэтому не случайно в последнее время наблюдается повышенный интерес специалистов в разных областях знаний к проблемам терроризма и путям их решения. Их исследованием занялись политологи, юристы, социологи, психологи. Практическими вопросами профилактики и борьбы с терроризмом занимаются спецслужбы и правоохранительные органы.

И если еще двадцать лет назад исследования терроризма носили, в основном, научно-теоретический характер и ориентировались на зарубежный опыт, то к началу XXI века работы в этой области приобрели высокую практическую значимость.

Цель данной статьи: провести обзор проблематики, затронутой в научных работах российских исследователей. Это обосновано тем, что в России терроризм стал долговременным фактором современной политической жизни, относительно устойчивым явлением в развитии общества. Задачи: выявить основные вопросы, на которые обращают внимание российские авторы.

Российскими политологами терроризм исследовался как фактор современных политических процессов [1], рассматривались предпосылки вовлечения населения в террористическую деятельность [2]. Имеются также исследования процессов десоциализации молодежи и причин экстремистского поведения, в некоторых работах предметом исследования стала проблема формирования антитеррористического сознания в молодежной среде [3].

Несомненный научный интерес представляет труда С.И. Илларионова «Тerror и антитеррор в современном мироустройстве» [4]. Эта книга примечательна тем, что ее автор определяет условия генезиса терроризма. Терроризм рассматривается здесь как иррациональное и крайне опасное ответвление тех объективно обусловленных протестных движений, которые связаны с антиглобализмом.

Еще одна книга, на которую следует обратить внимание, это сборник статей и выступлений В. Петрищева «Заметки о терроризме» [5]. Эта книга посвящена проблемам противодействия терроризму. Рассматривается история вопроса, анализируются детерминанты терроризма и условия, способствующие реализации террористических угроз, определяются роль и место специальных служб и правоохранительных органов в сфере профилактики и пресечения террористических проявлений.

Заслуживает внимания недавно вышедшее в свет учебное пособие С.Н. Вольхина, В.Г. Ляшко, А.В. Снегирева, В.А. Щербакова «Основы защиты от терроризма» [6]. Ценность данной работы заключается в том, что в ней анализируются сущность и цели современного терроризма, приводится его классификация, а также правила поведения и психофизиологической адаптации при террористических актах, организационные меры противодействия этому опасному явлению.

В диссертации Е. Ефановой «Терроризм как фактор политической дестабилизации современного российского общества» [7] поставлена цель — выявить особенности и характерные черты терроризма как фактора политической дестабилизации на современном этапе развития России. Е. Ефанова поставила перед собой такие задачи: определить условия и формы дестабилизации политического развития общества; раскрыть характерные черты терроризма как фактора дестабилизации общества; выявить источники и причины террористической деятельности в современном мире; обосновать дестабилизирующую роль террористической деятельности в условиях становления постсоветской российской государственности; исследовать особенности влияния террористической деятельности на социально-политическую ситуацию в Волгоградской области.

Также научный интерес представляет диссертационная работа Д. Конова «Особенности государственного

терроризма в современных условиях» [8]. Цель данного исследования — с теоретико-методологических позиций современной науки проанализировать сущность, социально-политическую природу и содержание современного государственного терроризма в контексте международных отношений, а также рассмотреть проблему обеспечения национальной безопасности России в рамках борьбы с данным явлением. Автор поставил перед собой такие задачи: уточнить и конкретизировать понятие «современный государственный терроризм»; определить его специфические черты и проявления в международных отношениях, где одним из политических субъектов выступает Россия; выяснить причины эскалации государственного терроризма, направленного против России в современных условиях; на основе анализа положения России в современном геополитическом пространстве оценить суть обращенных к нашей стране вызовов современного государственного терроризма (на примере деятельности США).

Целью диссертации Р.А. Амироковой «Политический экстремизм в современном политическом процессе России» [9] стало всестороннее исследование сущности политического экстремизма, причин его возникновения и распространения в контексте происходящих в России социально-политических трансформаций. Для достижения данной цели автор рассматриваемой диссертации поставил перед собой ряд исследовательских задач: проанализировать существующие концепции политического экстремизма, уточнить его определение и рассмотреть условия, способствующие распространению политического экстремизма в транзитных обществах; выявить сущностно-содержательные атрибуты политического экстремизма как явления современной политической жизни; провести компаративный анализ понятий политического экстремизма и политического терроризма; показать связь между политическим экстремизмом и конфликтами, возникающими на социальной, политической, этнической и конфессиональной основе; раскрыть региональное содержание политического экстремизма в России.

В диссертации С. Карамяна «Политический терроризм как фактор дезинтеграции современного общества» [10] поставлена цель — выявить специфику политического терроризма в России и обосновать его негативное воздействие на интеграцию современного российского общества. Автор диссертации попытался решить такие задачи: проанализировать основные теории и концепции терроризма, выявить его сущностные характеристики и уточнить определение понятия «политический терроризм»; классифицировать формы проявления политического терроризма и его разновидностей; выявить специфику исламистского терроризма в современной России, и раскрыть националистический и сепаратистский характер его идеологии; раскрыть негативное воздействие исламистского терроризма на интегративное и целостное развитие современного российского общества.

Цель диссертационной работы Н. Лазарева «Терроризм как социально-политическое явление: истоки, формы и динамика развития в современных

условиях» [11] состоит в том, чтобы на основе изучения существующих разновидностей терроризма, систематизируя и обобщая сложившиеся о нём знания, выделить главные особенности его развития, спрогнозировать возможные направления эволюции терроризма в современных условиях с целью определения и научного обоснования путей и методов его преодоления. Н. Лазарев поставил перед собой такие исследовательские задачи: определить понятие терроризма, раскрыть его сущность и основные черты; раскрыть социальные и идеино-политические истоки терроризма, его антигуманный и агрессивный характер; рассмотреть динамику основных разновидностей современного терроризма, отражающую региональные особенности его осуществления; теоретически обосновать определённые его модели, характерные для различных цивилизаций; дать ретроспективный анализ национальных особенностей и этапов развития терроризма в истории России; охарактеризовать отличительные черты терроризма в современной России, этапы, условия, факторы и формы его развития.

Цель диссертационной работы С. Политова «Современный международный терроризм как угроза национальной безопасности России» [12] состоит в комплексном изучении развития современного международного терроризма в контексте глобальных тенденций и внутренних изменений в российском обществе, выявлении объективных предпосылок его трансформации и воспроизведения на территории РФ для разработки концептуальной основы исследования этого качественно нового социально-политического феномена и выработки практических рекомендаций по противодействию терроризму. Автор данной диссертации попытался решить следующие научные задачи: анализ сущности и содержания терроризма как социально-политического феномена; уточнение понятий «террор» и «политический терроризм»; разработка варианта классификации политического терроризма; анализ и обобщение объективных предпосылок трансформации современного международного терроризма; изучение характера, направленности и последствий этого процесса; выявление концептуальной основы идеологизации политического терроризма как атрибутивной характеристики этого феномена; изучение и обобщение объективных предпосылок воспроизведения терроризма на территории России; определение узловых социально-политических противоречий, создающих для него благоприятную среду; анализ динамики общественного мнения россиян по вопросам терроризма на основе вторичного анализа эмпирического материала и определение возможности использования общественного мнения как фактора профилактики терроризма; проведение анализа международных и российских правовых документов, направленных на борьбу с международным терроризмом, с целью выявления эффективности формирования российским государством правовой основы противодействия терроризму.

Цель диссертации В. Федорцева «Негосударственный терроризм как форма политической борьбы: основные признаки и тенденции исторического

развития» [13] – изучение сущностных особенностей и тенденций развития терроризма как формы политической деятельности негосударственных вооруженных групп. Автор поставил такие задачи: выявить основные структурные элементы предметной области понятия “терроризм”; проанализировать особенности и основания существующего подхода к определению понятия “терроризм”, принимающего в качестве основного критериального признака понятия статус непосредственного объекта насилия; исследовать соотношение терроризма и партизанской войны, рассмотреть основные предлагаемые критерии их различия; проследить эволюцию современного терроризма и выявить основные причины террористической активности; исследовать влияние фактора пространства борьбы на особенности терроризма; исследовать роль урбанизационных и глобализационных процессов в изменении характера нерегулярной вооруженной борьбы; рассмотреть терроризм в контексте особенностей современной международно-политической ситуации, в условиях продолжающихся глобализационных процессов и разрастания числа асимметричных вооруженных конфликтов; исследовать идеологические основы терроризма и влияние идеологии на характер непосредственных действий террористических организаций.

В диссертации С. Ревы «Международное антитеррористическое сотрудничество в условиях глобализации» (на материалах государств Центральной Азии) [14]. Цель данного диссертационного исследования состоит в исследовании состояния и в определении перспектив межгосударственного антитеррористического сотрудничества в Центральной Азии. С. Рева поставил перед собой следующие задачи: обосновать использование системного подхода в качестве теоретико-методологического основания изучения международного антитеррористического сотрудничества в условиях глобализации; выделить основные виды и составить характеристику формирования террористических угроз современности; осуществить анализ причин и условий возникновения и формирования вызовов безопасности в Центральной Азии на современном этапе; охарактеризовать систему и определить принципы международного антитеррористического сотрудничества в Центральноазиатском регионе; проанализировать структуру и функции Антитеррористического центра государств-участников СНГ в международной системе безопасности; сформулировать предложения и разработать комплекс практических рекомендаций по повышению результативности антитеррористического сотрудничества в Центральной Азии.

Еще одна диссертация по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений и глобального развития «Противодействие политическому терроризму в сфере международного спорта» была защищена И. Селезневым [15]. Целью диссертационного исследования является разработка рекомендаций по повышению эффективности противодействия политическому терроризму в сфере международного спорта, в том числе при подготовке и проведении Олимпийских игр-2014 в Сочи. И. Селезнев попытался решить следующие задачи:

проводить системное изучение понятийного аппарата, используемого при анализе политического терроризма; исследовать механизмы противодействия политическому терроризму на глобальном, национальном и местном уровнях и возможности взаимодействия между ними; изучить проявления политического терроризма, связанные с крупными международными спортивными мероприятиями, в т.ч. Олимпийскими играми; провести анализ политических аспектов противодействия терроризму при подготовке и проведении Олимпийских игр в Сочи.

Особо следует выделить докторскую диссертацию А. Боташевой «Терроризм как фактор современных политических процессов: детерминация, проявления, стратегия противодействия» [16]. Цель данной работы – выявить факторы детерминации современного терроризма, его основные проявления и на основе их осмысливания предложить меры повышения эффективности антитеррористической политики. Автор диссертации поставил перед собой следующие научные задачи: выявить сущность и основные характерные черты терроризма как феномена современной политической реальности; разработать классификацию форм и видов терроризма; установить соотношение современного терроризма и других видов политического насилия; раскрыть взаимообусловленность государственного и международного терроризма; провести классификацию методов современного терроризма; определить роль средств массовой информации и средств массовой коммуникации в распространении устрашающего эффекта терроризма; определить роль и проявления глобализации в качестве детерминирующего фактора современного терроризма; выявить методы использования терроризма для достижения политических целей субъектами geopolитических процессов; установить тенденцию взаимодействия интересов субъектов современного терроризма, наднациональных финансово-экономических образований и транснациональных структур организованной преступности; провести сравнительный анализ проявлений терроризма в регионах современного мира; интерпретировать основные особенности проявлений современного терроризма в России, в т.ч. на Северном Кавказе; раскрыть ведущие внешние и внутренние условия, влияющие на сохранение угрозы терроризма на Северном Кавказе; провести сравнительный анализ стратегий антитеррористической политики в современном мире; дать оценку эффективности реализации антитеррористической политики Российской Федерации.

В диссертации О. Нелиной «Проблемы и перспективы борьбы с угрозой терроризма в западном полушарии» [17]. Цель исследования состоит в комплексном анализе террористической угрозы странам Латинской Америки в начале XXI столетия, а также в оценке нынешнего состояния и перспектив борьбы с ней как отдельных латиноамериканских стран, так и коллективных структур безопасности, созданных в Западном полушарии. Исходя из поставленной цели, в диссертационной работе были поставлены следующие задачи: рассмотреть сходства и различия в подходах США и латиноамериканских государств

к понятию «терроризм как угроза безопасности» на заключительном этапе «холодной войны», а также проблемы межамериканского сотрудничества по борьбе с терроризмом после 11 сентября 2001 года; изучить влияние эндогенных и экзогенных факторов на формирование террористической угрозы странам Западного полушария в начале XXI столетия; проанализировать стратегию национальной безопасности США в период 2002–2008 гг. и ее влияние на формирование антитеррористической стратегии США в Западном полушарии; исследовать подходы к проблеме борьбы с угрозой терроризма ведущих латиноамериканских государств: Аргентины, Бразилии, Венесуэлы, Колумбии, Мексики, Перу, Чили и Эквадора; проанализировать новые составляющие в развитии этой угрозы в Западном полушарии, проявившие себя после кризиса в Ангостуре в 2008 году; исследовать элементы сотрудничества и точки расхождения стран Западного полушария в борьбе с террористической угрозой, определить «уязвимые места» на карте Латинской Америки, которые в перспективе могут стать объектами действий террористов; рассмотреть «плюсы» и «минусы» борьбы с угрозой терроризма в Западном полушарии с точки зрения интересов международного сообщества, а также интересов России.

Література

1. Боташева А.К. Терроризм как фактор современных политических процессов: детерминация, проявления, стратегия противодействия: автореф. дис... докт. полит. наук : спец. 23.00.02 — Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии. — Краснодар, 2009. — 56 с.
2. Щеглов А.В. Анатомия терроризма: проблемно-психологический анализ // Право и политика. — 2005. — № 5. — С.23-28.
3. Зайнабидов А.С., Черноус В.В. Политический экстремизм и его профилактика у студенческой молодежи Дона. — Ростов-на-Дону: Изд-во СКНЦ, 2003. — 182 с.
4. Илларионов С.И. Террор и антитеррор в современном мироустройстве. — М.: ООО «РИЦ «Профэко», 2003. — 592 с.
5. Петрищев В.Е. Заметки о терроризме. — М.: УРСС, 2001. — 281 с.
6. Вольхин С.Н. Основы защиты от терроризма / С.Н. Вольхин, В.Г. Ляшко, А.В. Снегирев, В.А. Щербаков. — М.: Дрофа, 2007. — 124 с.
7. Ефанова Е.В. Терроризм как фактор политической дестабилизации современного российского общества: автореф. дис... канд. полит. наук : спец. 23.00.02 — Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии. — Краснодар, 2006. — 18 с.
8. Конов Д.В. Особенности государственного терроризма в современных условиях: автореф. дис... канд. полит. наук : спец. 23.00.02 — политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии. — Москва, 2006. — 27 с.
9. Амирокова Р.А. Политический экстремизм в современном политическом процессе России: автореф. дис... канд. полит. наук : спец. 23.00.02 — Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии. — Черкесск, 2006. — 19 с.
10. Карапян С.Г. Политический терроризм как фактор дезинтеграции современного общества: автореф. дис... канд. полит. наук : спец. 23.00.02. — Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии. — Москва, 2007. — 23 с.
11. Лазарев Н.Я. Терроризм как социально-политическое явление: истоки, формы и динамика развития в современных условиях: автореф. дис... канд. полит. наук : спец. 23.00.01. — теория политики, история и методология политической науки. — М., 2007. — 26 с.
12. Политов С.И. Современный международный терроризм как угроза национальной безопасности России: автореф. дис... канд. полит. наук : спец. 23.00.02 : политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии. — М., 2007. — 27 с.
13. Федорцев В.А. Негосударственный терроризм как форма политической борьбы: основные признаки и тенденции исторического развития: автореф. дис... канд. полит. наук : спец. 23.00.04 — Политические проблемы международных отношений и глобального развития. — М., 2007. — 22 с.
14. Рева С.И. Международное антитеррористическое сотрудничество в условиях глобализации (на материалах государств Центральной Азии): автореф. дис... канд. полит. наук : спец. 23.00.04 — Политические проблемы международных отношений и глобального развития. — Бишкек, 2007. — 20 с.
15. Селезнев И.А. Противодействие политическому терроризму в сфере международного спорта : автореф. дис... канд. полит. наук : спец. 23.00.04 — политические проблемы международных отношений и глобального развития. — М., 2008. — 21 с.
16. Боташева А.К. — Указ. работа.
17. Нелина О.В. Проблемы и перспективы борьбы с угрозой терроризма в западном полушарии: автореф. дис... канд. полит. наук : спец. 23.00.04 — Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. — М., 2010. — 18 с.

Силенко А. А., Томбулатов І. А. Огляд монографічних і дисертаційних робіт російських авторів, присвячених дослідженням тероризму. — Стаття.

Анотація. У статті проводиться огляд найбільш значних наукових праць — монографій і дисертацій російських авторів, у яких висвітлюється проблема тероризму в сучасному світі. Дослідження російських авторів викликають інтерес, насамперед, тому, що в Росії тероризм став довгостроковим чинником сучасного політичного життя, відносно стійким явищем у розвитку суспільства.

Ключові слова: тероризм, дисертація, монографія, російські дослідники.

Silenko A. A., Tombulatov I. A. Overview monographs and dissertations by Russian authors on terrorism. — Article.

Summary. The article provides an overview of the most significant scientific works — monographs and dissertations by Russian authors, which highlighted the problem of terrorism in the modern world. Studies rosijskikh authors have generated interest, prezhetet all, because in Russia, terrorism has become a long-term factor in modern political life, a relatively stable phenomenon in the development of society.

Keywords: terrorism, thesis, monograph, Russian researchers.